打造消防安全"全民模式"

莘塍街道消防宣传月活动持续升温

■记者 陈丹丹 通讯员 张晓燕

"天气冷了,注意用火用电用气安全;楼道不堆物,电动自行车不入户 ……"连日来,莘塍街道大街小巷到处是流动的"消防课堂",一条条暖心实 用的消防提示,通过LED显示屏、微信群、宣传单等载体,让群众随时随地 学到消防安全知识。

11月是全国消防宣传月。11月以来,以"全民消防、生命至上"为主题 的消防宣传月活动拉开帷幕,莘塍街道精心部署、多点发力,广泛开展宣传 活动,走进老人公寓、宗教场所、校园、人员密集场所、"两类"场所等地,开展 实操教学、疏散演习、宣传教育等丰富多样的活动,积极营造全社会关注消 防、支持消防、参与消防的浓厚氛围。

火灾应急救援演练

"惊心动魄"半小时

"这里着火了! 你们快来呀! 地址在 倍发来厂区某工厂,有很多人正在上班。" 11月9日,随着一阵急促的火灾报警声响 起,莘塍街道2024年冬季安全生产应急救 援演练在浙江倍发来服饰有限公司厂区 举行,来自该厂区内的6家企业、800余名 员工参加活动。

此次演练模拟一鞋企车间发生火灾, 火势迅速蔓延,产生大量浓烟,有人员被 困,情况十分危急。该厂区安全责任人立 即启动应急预案,通知厂区内企业开展疏 散自救,并第一时间拨打119火警。

伴随着滚滚浓烟,各企业员工按照消 防演练的疏散逃生路线,用湿巾捂住口 鼻,弯腰贴墙,有序快速地向室外空旷场 地疏散。同时,各企业车间、班组迅速开 展点名,发现车间内还有被困员工。

一道道指令下发,一条条信息反馈 ……莘塍街道应急消防管理站立即联动 莘塍专职消防队,迅速出动救援人员赶赴 现场开展救援,灭火小组搭建水枪阵地, 对车间着火区域进行灭火;救援小组一边 通过搭建逃生梯,将高处被困人员转移至 地面,一边进入火场搜救,用担架转移受 伤人员。经过"惊心动魄"的半小时,所有 被困人员被救出,火情很快得到控制。

"起火初期处置得当、人员疏散及 时、消防救援队伍救援有力,整个演练过 程不仅检验了企业应急预案的可操作 性,也提高了员工的消防安全意识和实 际操作能力!"演练结束后,莘塍专职消 防队队长张付林对演练进行点评,并用 通俗易懂的语言,为员工们开展消防安 全知识培训,详细讲解火灾预防措施、初 期火灾的扑救方法以及逃生自救技巧等 方面内容。通过生动的案例分析和深入 浅出的讲解,员工们深刻认识到消防安 全的重要性,同时也掌握了基本的消防 知识和技能。

在灭火演练环节,员工们轮番上阵, 按照"一提、二拔、三瞄、四压"的操作步 骤,依次使用灭火器快速灭火。浙江中金 鞋业有限公司员工殷明晓说:"通过今天 的消防知识学习和实践,我学会了如何逃 生和使用消防器材,这对我们平时工作和 生活都有很大的帮助。"

据统计,11月以来,在该街道应急消 防管理站的牵头组织下,莘塍专职消防队 累计开展了40多场应急演练进校园、进村 社活动,切实提升社会各界应对突发火灾 的协调组织反应能力,为及时有效应对火 灾事件积累实战经验。



让消防安全教育如临其境

除了"走出去",还要"请进来"。近 日,莘塍辖区多所学校(幼儿园)受邀走进 莘塍消防基地与莘塍街道专职消防队参 观。活动中,学生与消防员近距离接触, 了解各类消防器械,还登上消防车观看消 防车上的"百变宝箱",体验水枪喷水。

在消防装备展示区,一系列"高精尖" 消防装备在现场齐亮相。消防员向学生 详细介绍各类装备的名称和用途,详细讲 解了水带、无齿锯、液压破拆工具等器材 装备的性能和使用方法,展示了水枪、高 喷消防车,极大地调动了学生的热情,让 学生在轻松愉快的氛围中学到了实用的 消防知识和技能。"这种沉浸式的教育方 式,打开了学生学习安全知识的新视角。" 瑞安市聚星学前教育集团带队老师说。

家庭作为社会的基本单元,其消防安 全状况也备受关注,是火灾防范的重点。 借消防宣传月契机,莘塍实验小学动员学 生开展了一场家庭消防安全自查活动,家 校联动,共筑消防安全防线。

活动前期,学校精心准备了家庭消防 安全自查表,详细列出家庭用火、用电、用 气等方面可能存在的消防安全隐患点,如 电线老化、燃气泄漏、易燃物品存放不当 等,并给出了相应的检查方法和安全提示。

打火机、火柴等点火器具是否随意放

置;电气设备是否超负荷、超年限使用以 及长时间通电不断电;燃气管线、连接软 管、灶具是否老化、生锈,未定期检测维护 ……活动过程中,学生们积极响应,与家 长一起在家中逐项对照自查表进行排 查。他们仔细检查家中的电线、插座、燃 气管道等,并对照自查表,认真记录发现 的问题,不放过任何一个可能存在的安全 隐患。通过此次自查,许多家庭都发现了 平时未曾注意到的消防安全隐患,并及时 进行整改,有效降低了火灾等灾害发生的

除了自查隐患,学校还动员学生熟悉 居住楼内的疏散通道、消防器材的摆放位 置以及安全出口等逃生路线。在家长的带 领下,孩子们亲自"走一走"这些逃生路线, 增强其对安全逃生技能的理解和掌握。这 种身临其境的体验,让孩子们在轻松愉快 的氛围中掌握了重要的消防安全知识。

"这种家校合作的方式,不仅增强了安 全教育的针对性和实效性,还促进了家庭 与学校之间的沟通和交流。"莘塍实验小 学相关负责人表示,此次活动以"小手拉 大手"的方式,通过组织学生与家长共同 参与家庭消防安全自查,深入排查家庭消 防安全隐患,有效增强了家庭成员的消防



学生学习消防安全知识





安全生产应急演练



入企检查

跨界破圈联动

消防宣传触角再延伸

走街串巷,延伸消防宣传触角;全城 亮屏,打造立体宣传攻势……连日来,莘 塍街道立足本地实际,整合资源、创新举 措、分类宣传,采取多渠道、多手段、多方 法,着力打造实时化、全民化、立体化的 消防宣传格局,做实做强社会面消防宣 传工作。

近日,莘塍街道应急消防管理站宣 传人员走进辖区咖啡店,发放宣传单及 小礼品,以更加贴近年轻群体的有趣方 式传递消防知识,让年轻人"边喝边学", 在潜移默化中掌握消防安全知识,增强 消防安全意识,自觉养成良好的消防安 全习惯,从源头上减少各类火灾事故的

结合菜市场人员密度大、流动性广 这一特点,宣传人员充分发挥摊贩老板 贴近群众的特点,让摊贩老板从"被宣传 者"化身"消防宣传员",给顾客发放消防 宣传单,把安全装进群众的"菜篮子"。

针对老年人消防安全意识相对薄弱 的问题,该街道在南镇老人公寓开展消 防宣传活动。消防队员用瑞安方言为老 人们讲解消防安全知识,通过贴近生活 的案例和通俗易懂的语言,详细介绍火 灾的成因、危害及预防措施,并强调日常 生活中的用火、用电、用气安全,如禁止 卧床吸烟、不乱丢烟蒂、避免私拉乱接电 线等,帮助老人们提高警惕。为了让老 人们更好地掌握消防器材的使用,消防 队员现场演示灭火器的正确操作方法, 并指导部分老人进行实操练习,确保他 们在紧急情况下能够熟练使用消防器材 进行灭火。

在莘塍街道宗教场所,消防知识讲 座及逃生疏散演练也如火如荼地举行。 消防队员重点向宗教场所工作人员讲解 了发生火灾时如何正确快速地报警、针对 不同性质的火灾如何灭火逃牛等实用技 巧。针对宗教场所人流量大、用电量大等 特点,消防员再三提醒场所管理人员提高 消防安全认识,确保谨慎用火用电。

此外,该街道利用新湖银泰城综合 体、星海广场、文体活动中心等地LED 显示屏位置醒目、关注广泛的特点,高频 次滚动播放消防安全提示视频。通过直 观、便捷的宣传方式,切实将消防安全知 识传到干家万户,时刻警醒群众要深刻 认识日常防火的重要性,增强群众做好 消防安全的自觉性,扩大了消防宣传覆 盖面,取得了积极有效的宣传效果。

隐患集中整治

为消防安全"拆"出一片新天地

"这个地方的杂物必须尽快清走,很 容易引起火灾……"11月以来,莘塍街道 华洋060网格安全生产"最不放心区域" 专项整治行动进入"深水区",企业纷纷自 发拆除厂区内违规搭建的简易钢棚,拆出 一条条"生命通道"。

据了解,该区域内共有大小企业45 家,包括鞋厂3家(其中1家为规上企业 标准厂房)、集体企业厂房4个以及众多 村集体企业。这些企业中,70%为丙类鞋 服类上游小加工作坊,30%为机械类加工 厂,企业规模普遍较小,安全生产条件参 差不齐,且厂房大部分为30多年前的旧 厂房,由于历史原因,存在部分违章建筑, 是其成为"最不放心区域"的关键因素。

以网格为单元,莘塍街道聚焦安全生 产薄弱环节,对该区域集中开展消防安全 攻坚整治行动,联动推进工业全域治理, 实行"清单制+责任制+销号制"管理。"目 前,华洋060网格已经拆除区域违章建筑 50处、共计2520平方米,第三方服务专 家已进驻网格参与把关,努力打造可复制 的整治样板。"

此外,为深刻汲取火灾事故教训,不 让防盗窗成为阻断逃生之路的障碍,全力 消除安全隐患, 莘塍街道应急消防管理站 联合辖区村社对人员密集场所、"九小场 所"、居民小区等重点区域开展排查摸底, 通过"柔性宣传+刚性执法"的方式,切实 改善消防安全环境。近日,该街道应急消 防管理站深入前埠村开展"破窗行动",共 拆除铁栅栏6户6扇。

"火灾来临时,这种防盗窗就是夺命 窗,增加了救援难度。"现场,工作人员对 出租房房东、租户及周边居民进行详细的 消防安全知识宣传,强调违规安装防盗窗 的危害,引导民房户主自主拆除全封闭式 防盗窗,同时指导拆除人员进行"破窗"操 作。拆除现场火花四溅,一个个违规防盗 窗、防盗网被成功拆除,为消防通道打开 了"生命之窗"。

电动自行车"飞线"充电一直是老旧 小区治理的顽疾, 莘塍街道着眼标本兼 治,多措并举开展小区"飞线"充电治理专 项行动。行动中,该街道采取"柔性宣 传+刚性执法"并举的方式,排查出飞线 4500余条,现已整治4320条。同时还在 辖区全面推进充电桩的规划和建设,从源 头治理非机动车"飞线充电"和乱停放现

下一步, 莘塍街道将持续加大消防安 全隐患整治力度,加强宣传引导,进一步 核查隐患整改落实情况。同时,不断创新 宣传形式,从"全民参与"到"全面覆盖", 不断提升社会面火灾防御能力,为辖区创 造更加安全、舒适的工作生活环境。



拆除违章建筑